



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ
ΔΗΜΟΣ ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΗΜΑΡΧΟΥ**

Ταχ.Δ/ση : Πλ.Κανουπάκη 1
Ταχ.κώδικας: 72200 Ιεράπετρα
Τηλέφωνο: 28423-40300
FAX: 28420-23999
e-mail: kyrva@ierapetra.gr

Ιεράπετρα 22 /1/2013
Αριθμ.πρωτ. 793

ΠΡΟΣ:

- 1.Υπουργείο Οικονομικών
Γενική Γραμματεία Δημόσιας Περιουσίας
Τμήμα Αιγιαλού
Υπόψη κας Δράκου
FAX:2105237417
2. Γενικό Γραμματέα Λιμένων και Λιμενικής
Πολιτικής κ. Κ. Μουζούρη
3. Υπουργείο Ναυτιλίας και Αιγαίου, Ακτή
Βασιλειάδη, 18510 Πειραιάς
4. Υ/Χ Ιεράπετρας, Ενταύθα
5. Κτηματική Υπηρεσία του Δημοσίου
6. Λιμενικό Ταμείο Λασιθίου

- ΚΟΙΝ.** 1. Γ.Γ.Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης
2. Περιφερειάρχη Κρήτης
3. κ.κ. Βουλευτές Νομού
4. Σύλλογο Επαγγελματιών Αλιέων Ιερ/

τρας

5. Σύλλογο Ερασιτεχνών Αλιέων Ιερ/τρας

ΕΣ.ΔΙΑΝ.: ΔΤΥ σε μας

**ΘΕΜΑ: Ανάγκη άμεσης υλοποίησης έργου προστασίας Αλιευτικού Καταφυγίου
Ιεράπετρας**

Με το παρόν έγγραφό μας παρακαλούμε να βρεθεί λύση για την άμεση έναρξη υλοποίησης του έργου «Επείγουσες εργασίες προστασίας αλιευτικού καταφυγίου Ιεράπετρας», ώστε να μη υπάρξουν κίνδυνοι από έκτακτα καιρικά φαινόμενα για την ύπαρξη του λιμανιού, την περιουσία των αλιέων της περιοχής και την ανθρώπινη ζωή.

Ιστορικό: Το παλαιό λιμάνι- αλιευτικό καταφύγιο Ιεράπετρας κατασκευάστηκε τη δεκαετία 1960-1970 βάσει μελέτης του καθηγητή Πίπα με κατακόρυφα μέτωπα και με περιορισμένα έργα εξωτερικής προστασίας. Δεν μας είναι γνωστή η υπηρεσία δημοπράτησης του έργου αυτού, οι τυχόν εγκρίσεις, ο κύριος του έργου και η Διευθύνουσα Υπηρεσία. Το πιθανότερο είναι ότι υλοποιήθηκε με φροντίδα των κεντρικών κρατικών υπηρεσιών.

Λόγω θεομηνίας στις αρχές δεκαετίας του 1980 προκλήθηκαν εκτεταμένες ζημιές στον προσήνεμο μώλο αλλά και στην παραλία της Ιεράπετρας. Γι' αυτό αποφασίστηκε και προγραμματίστηκαν έργα αποκατάστασης της παραλίας και θωράκισης του μώλου, που υλοποιήθηκαν από τη Νομαρχία Λασιθίου με χρηματοδότηση ΠΔΕ σε 2 φάσεις: στην πρώτη φάση, την περίοδο 1981-1983, υλοποιήθηκαν έργα αποκατάστασης των ζημιών στον παραλιακό κρηπιδότοιχο (σημερινό παραλιακό πεζόδρομο της πόλης) και θωράκιση του προσήνεμου μώλου του αλιευτικού καταφυγίου με φυσικούς και τεχνικούς ογκόλιθους σε τμήμα αυτού, ενώ την περίοδο 1984-1987 κατασκευάστηκαν τα έργα δεύτερης φάσης που περιελάμβαναν θωράκιση με φυσικούς ογκόλιθους και τετράποδα στο υπόλοιπο τμήμα καθώς και άλλες εργασίες συντήρησης.

Ακολούθως την περίοδο 1994-1995, στα πλαίσια του νέου έργου «Λιμενικά έργα- Διαμόρφωση παραλίας Ιεράπετρας», που εντάχθηκε στο 2ο ΚΠΣ (πακέτο Ντελέρ), κατασκευάστηκαν, εκτός από τον επιβατικό λιμένα για την εξυπηρέτηση των τουριστικών σκαφών που μεταφέρουν τους επισκέπτες στο νησί Χρυσή, συμπληρώσεις του αλιευτικού καταφυγίου και περαιτέρω έργα προστασίας του. Επίσης συντάχθηκε ΜΠΕ και Οικονομικοτεχνική Διερεύνηση (φορέας το ΥΠΕΧΩΔΕ), και εκδόθηκαν περιβαλλοντικοί όροι με την ΚΥΑ ΥΠΕΧΩΔΕ- ΥΕΝ 83833/95/4-10-1996. Οι περιβαλλοντικοί όροι αφορούν α) την κατασκευαστική περίοδο β) τη λειτουργία όλων των έργων, νέων και υφισταμένων. Η παραπάνω αδειοδότηση έληξε την 31-12-2006 χωρίς να ανανεωθεί από τους αρμόδιους φορείς (Λιμενικό Ταμείο Λασιθίου, Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Λασιθίου).

Όλα τα παραπάνω κατασκευάστηκαν προφανώς με όλες τις απαιτούμενες εγκρίσεις χωρίς να δημιουργηθεί κάποιο θέμα ως προς τη νομιμότητα αυτών. Φορέας Διοίκησης και Εκμετάλλευσης του Λιμένα Ιεράπετρας είναι το Λιμενικό Ταμείο Λασιθίου σύμφωνα με την 360/1997 γνωμοδότηση του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους που εφαρμόζεται στην περίπτωση που δεν έχει καθοριστεί ζώνη λιμένα ή εξομοιούμενη με ζώνη λιμένα, όπως συμβαίνει στο Λιμάνι Ιεράπετρας.

Το Χειμώνα του 2010-2011, μεγάλη θαλασσοταραχή και θυελλώδεις νότιοι άνεμοι αποδυνάμωσαν την εξωτερική θωράκιση από τετράποδα του αλιευτικού καταφυγίου Ιεράπετρας, με μετατόπιση των τετραπόδων και μετακίνηση στη θάλασσα. **Ο κίνδυνος για τη θραύση του κυματοθραύστη και την καταστροφή του έργου, αλλά και της ιδιωτικής περιουσίας των αλιέων της περιοχής μας ήταν (και παραμένει) μεγάλος.**

Ο Δήμος μας με αλληπάλληλες παραστάσεις του στο Υπουργείο Οικονομίας και στην Περιφέρεια Κρήτης κατάφερε να εξασφαλίσει ποσό 600.000,00€ από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων και ορίστηκε φορέας υλοποίησης του έργου «Επείγουσες εργασίες προστασίας αλιευτικού καταφυγίου Ιεράπετρας», **δεδομένης της απροθυμίας ή αδυναμίας άλλων φορέων να το αναλάβουν.** Και ενώ το έργο δημοπρατήθηκε και έχει υπογραφεί η εργολαβική σύμβαση, δεν δίδεται έγκριση για την έναρξη των εργασιών από το Υπουργείο Ναυτιλίας και Αιγαίου με το επιχείρημα ότι βάσει του Ν.2971/2001 **τα λιμενικά έργα Ιεράπετρας θεωρούνται μη νόμιμα από το Υπουργείο Οικονομικών και απαιτείται η νομιμοποίησή τους.** Όμως η διαδικασία νομιμοποίησης είναι αρκετά χρονοβόρα και θα καθυστερήσει. Παρά το γεγονός ότι ο Δήμος μας δεν είναι αρμόδιος για την υποβολή του σχετικού αιτήματος, αφού δεν είναι ο φορέας Διοίκησης και Λειτουργίας του Λιμένα, ήδη έχουμε δηλώσει ότι θα βοηθήσουμε στη διαδικασία νομιμοποίησης, ενόψει και της έναρξης λειτουργίας του Δημοτικού Λιμενικού Ταμείου Ιεράπετρας.

Δυστυχώς, οι αρμόδιες υπηρεσίες του κράτους από το 2001 μέχρι σήμερα αγνόησαν τις διατάξεις του νόμου αυτού και δεν προχώρησαν στις ενέργειες της νομιμοποίησης, περιμένοντας ίσως τον (αναρμόδιο) Δήμο μας να το πράξει. Αυτό όμως, δεν νομιμοποιεί τη Διοίκηση για την έλλειψη στοιχειώδους συντήρησης των έργων, η οποία για έργα όπως τα λιμενικά είναι ουσιαστική και απαραίτητη, όπως καλά γνωρίζετε. Μάλιστα στην περίπτωση κινδύνου κατάρρευσης του έργου λόγω της αποδυνάμωσής του από προηγούμενη θεομηνία και της ανάγκης προστασίας της

κρατικής και ιδιωτικής περιουσίας και της ανθρώπινης ζωής, όπως η συγκεκριμένη περίπτωση, **η ολιγωρία αυτή κατά τη γνώμη μας είναι εγκληματική.**

Κατά τη γνώμη μας θα έπρεπε στη σχετική νομοθεσία να προβλέπεται σε έκτακτες περιπτώσεις η δυνατότητα άμεσης εκτέλεσης έργων αποκατάστασης ζημιών

-2-

των λιμενικών έργων, με την πρόβλεψη ειδικής διαδικασίας χωρίς καθυστερήσεις. Αυτό προβλέπεται ήδη μόνο για εργασίες αποκατάστασης προϋπολογισμού μέχρι 100.000 €. Εναπόκειται στις υπηρεσίες του Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου να διαπιστώσουν στην περίπτωση του έργου «Επείγουσες εργασίες προστασίας αλιευτικού καταφυγίου Ιεράπετρας» την αναγκαιότητα άμεσης και κατ' εξαίρεση υλοποίησής του και να εγκρίνουν, σε συνεννόηση με τους άλλους συναρμόδιους φορείς, την έναρξη κατασκευής του. Σχετικά αιτήματα και δικαιολογητικά (μελέτες κλπ.) έχουμε ήδη υποβάλει.

Ο Δήμος Ιεράπετρας, μετά τα παραπάνω και τις καθυστερήσεις που έχουν παρουσιαστεί στην έγκριση έναρξης του συμβασιoποιημένου έργου «Επείγουσες εργασίες προστασίας αλιευτικού καταφυγίου Ιεράπετρας», δηλώνουμε ότι δεν έχουμε οποιαδήποτε ευθύνη από την καταστροφή του Αλιευτικού Καταφυγίου Ιεράπετρας σε περίπτωση δυσμενών καιρικών συνθηκών, καθώς και οποιασδήποτε αποζημίωσης για καταστροφές ιδιωτικής και δημόσιας περιουσίας και απώλειες ανθρώπινης ζωής.

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ

ΣΗΦΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΑΚΗΣ

